

手术麻醉的注意事项

▲崇州二医院 陈云长

手术是目前临床治疗中的重要手段，对于提高病症疗效，控制患者病情有着十分重要的作用。手术麻醉是开展手术的基础性准备工作，直接关系到手术质量，手术麻醉前后的注意哪些事项？

麻醉前的注意事项

纠正改善患者病理生理状态 在对患者进行手术治疗之前，首先要改善患者的营养不良状态，必要条件下要对患者补充白蛋白、输血等，以免因为营养不良症状导致患者低血容量、贫血，降低患者对手术麻醉的耐受能力。此外，还需要对患者体内酸碱平衡失调、电解质紊乱症状进行纠正，以免患者在手术麻醉期间出现心律失常、严重低血压症状，对手术治疗带来不利影响。

做好心理准备 众所周知，手术是一种具有创伤性的治疗方法，再加上患者对于手术、麻醉等较为陌生，往往在手术之前焦虑、恐惧、紧张。这种心理状态的出现会直接扰

乱患者的生理功能，进而影响到患者的身体健康。根据相关报道来看，患者术前焦虑程度与患者术后恢复状态有着之间联系。所以在手术麻醉之前，一定要引导患者打好心理预防战，与患者多加沟通，向患者解释有关麻醉的目的与效果，以便能够消除患者的思想负担，提高患者的依从性。对于情绪状态十分差的患者，可以适当的进行药物治疗，缓解患者负面情绪，为后续治疗打下基础。

肠道的准备 通常情况下，在手术前患者要排空胃，以避免在手术过程中胃内容物发生呕吐、反流以及误吸现象，堵塞患者呼吸道，使得患者出现窒息症状。人体胃排空的时间一般在4~6小时，但是在疼痛、焦虑等状态下排空时间会有所延长。所以在手术麻醉前的12个小时，患者要禁止食用任何物品，并且禁饮4小时，患者在此过程中一定要谨遵医嘱，避免带来无可挽回的后果。

麻醉用具以及药品的准备 为了确保手术麻醉能够安全顺利的开展，在手术之前要

对治疗中涉及到的所有医疗设备进行检查。无论是采用哪种麻醉措施，都必须要准备好药品、急救设备。在麻醉期间，医务人员要对患者的生命体征进行全程监测，确保手术麻醉稳定开展，提高手术质量。

麻醉后的注意事项

根据当前我国临床治疗的开展情况来看，患者在手术麻醉后要注意保持舒适合理的体位、选择科学的饮食、家属要对患者的生命体征等指标参数进行实时监察，一旦发现异常情况要立即联系主治医生，为患者得以尽快痊愈奠定坚实的基础。

体位要求 患者在接受手术麻醉后，治疗结束需要选择合适的体位进行休息，通常患者要采取去枕平卧的姿势，将患者头偏向一侧3~4小时，等到患者的呼吸功能恢复到正常状态、肌力恢复良好，并且没有任何心慌胸闷、恶心呕吐症状，才能够逐渐恢复到自由卧位，增加患者的舒适度。

麻醉后的饮食 接受全麻的患者如果在术后感到口渴，家属可以应用棉签蘸取少量的水滋润患者嘴唇。不是腹部的手术可以在术后六小时进食流质食物，根据患者的实际情况逐渐加量，最终过渡到正常饮食。

观察要点 对于接受手术麻醉的患者，家属在护理过程中一定要全面观察患者的症状表现，包含有患者的呼吸状态、面唇肤色、神志状态等，注意患者是否存在手术麻醉导致的呼吸抑制现象。同时还要防止患者因为麻醉发生舌根后缀，确保患者无任何呼吸道阻塞症状。装有镇痛泵的患者在日常生活中起床、翻身以及走动时，一定要注意保护连接该装置的管道，以免为患者术后康复带来影响。

总之，手术麻醉无论是患者还是患者家属都应该谨遵医嘱，积极配合医生，做好禁食、禁水等工作，选择合适的体位，保持充分的休息，只有这样才能够为患者身体恢复健康提供保障。

科学认识狼疮性肾炎

▲自贡市第一人民医院 钟卿

狼疮性肾炎又可以称为系统性红斑狼疮性肾炎，是指系统性红斑狼疮合并双肾不同病理类型的免疫性损害，同时伴有明显肾脏损害的一种疾病，属于常见的继发性肾小球肾炎。临床主要表现为血尿、蛋白尿、肾功能不全等。患上该病后还能治好吗？狼疮性肾炎具体特征是如何？有哪些治疗措施？

狼疮性肾炎的发病原因

目前还不明确狼疮性肾炎发病的具体原因。在临床中，通常都会认为其是由遗传因素以及环境因素两方面原因导致的。部分患者是因为免疫调节方面存在着遗传缺陷，还有一部分患者是因为一些环境因素的刺激从而导致了狼疮性肾炎。这些环境因素主要包括食物、药物（例如普鲁卡因胺、甲基多巴、青霉素等）、紫外线、微生物（细菌、病毒、寄生虫），以及吸烟和粉尘等。此外，雌性激素也是引发狼疮性肾炎的诱因，因为育龄期的女性要比其他人群的发病率要高。

狼疮性肾炎是免疫系统疾病，是由于人体免疫调节系统出现异常而导致的，因此狼疮性肾炎并没有传染性。

狼疮性肾炎与遗传有一定关系，但并不是只要近亲中有狼疮性肾炎患者，其他近亲就会得该种疾病，只能说发病的可能性要比没有遗传因素的人大。

系统性狼疮性肾炎是由于人体免疫调节功能出现异常而引起的一种普通疾病，只不过对肾脏器官的影响较大。狼疮性肾炎并不具有遗传性，虽然说发病原因和遗传因素相关，但大多数患者并没有表现出遗传性。

对狼疮性肾炎的治疗，应根据临床表现、实验室检查和病理变化来决定治疗方案。一般认为，临床症状轻微，肾小球结构正常或轻微病变，轻度系膜增生者，可用抗疟药阿司匹林（乙酰水杨酸）或NSAID等治疗，可同时加用小剂量激素口服。

狼疮性肾炎的护理措施

注意观察病情 在治疗的过程中，护理人员应当密切关注患者的病情变化和生命体征。要注意患者是否出现呼吸窘迫，以及深静脉置管处是否出现血液渗透等情况，与此同时还需要对患者的面色、神志进行观察。

预防感染 在治疗肾病的过程中，会大量使用免疫抑制剂及糖皮质激素，大量使用这些药物很容易引起患者感染。因此最好为狼疮性肾炎患者提供专门的病房，注意通风和消毒。患者在外出时需要做好保暖工作，减少去往公众场所的次数。此外，患者还需要做好清洁卫生工作。

保持良好心态 狼疮性肾炎发病的一个重要原因就是患者的没有保持良好的心态，当患者出现情绪起伏较大、容易激动及伴随紧张恐惧的心理状态时就容易引发心肌梗塞。因此，患者在日常生活中要保持愉悦舒畅的心理状态，当有紧张恐惧的心理状态时可以寻求家人和医生的帮助，以便减轻恐惧感。同时，患者还需要控制好自己的情绪，不能轻易的生气或激动。其次，感冒受凉或过度劳累都有可能会引起狼疮性肾炎发病，因此患者在生活中也需要避免发生这种情况。

劳逸结合 患者在病情趋于稳定后要适当的活动，增加运动量，但也不能过度劳累，要做到劳逸结合。如患者可以通过学习太极拳、广播体操等强身健体的操来促进身体的恢复。

饮食护理 首先，患者不能食用生冷的食物，减少钠盐的摄入。同时还要采用少食多餐的进食方式。其次，患者最好食用水分少、性温的水果，红萝卜是不错的选择。再次，患者需要限制蛋白质的摄入量，以优质动物蛋白为主，减少植物蛋白的摄入量，避免食用海鲜类食物。

狼疮性肾炎治疗漫长且痛苦，因此，患者在日常生活中要保持良好的情绪、进行适当锻炼、避免长时间的日晒，并遵从医嘱采取合理的护理措施，降低狼疮性肾炎带来的痛苦。

月经不调的护理措施

▲达州市通川区人民医院 蒋曼丽

月经不调是人体出现内分泌紊乱所导致，内、外生殖器没有出现明显的器质性病变，但是有异常出血现象的一种症状。按照有无排卵可将其分为无排卵型功血与有排卵型功血，其中无排卵型最为常见，大约能够占到所有患者的90%，且多发于女性的特殊时期，包括青春期与更年期。此时患者的卵泡不成熟，没有排卵，也没有黄体形成，丘脑下、垂体、卵巢功能均出现失调现象，导致月经不调。而有排卵型多见于生育期间，患者会出现黄体功能异常情况。

月经不调患者会表现出月经期不稳定，或短或长，短时会低于21天，长时会超过35天，有时月经量会增多，有时也会过少，同时伴有较强的小腹疼痛感。

月经不调的常见原因及危害

当女性精神长期处在过度紧张状态，或是环境突然发生变化，像是气候、饮食、过度劳累等，都会影响到卵巢轴的调节功能，出现功血，同时还会对丘脑下部控制垂体促性腺素有所阻碍，从而导致LH、FSH的峰状分泌无法形成，并且导致卵巢不再排卵，或者虽然有排卵现象，但是卵泡的发育出现延缓现象，FSH、LH分泌不足，以及黄体不健全或萎缩不全等。

调查发现，很多女性都存在月经不调的现象，由于没有十分明显的表现，导致很多人并没有引起重视，这是非常不正确的，如果患者长时间月经不调，很容易引起其他疾病，到时候再进行治疗，不仅对患者本人来说会承受较大的痛苦，对家人也会造成伤害。

月经不调的主要危害有以下几点：第一，很容易引起各种妇科疾病，例如月经期牙痛、子宫内膜异位、月经性哮喘以及宫颈炎等，严重影响女性的身心健康及日常生活；第二，很容易出现失血性贫血现象，因为月经不调会表现出经期不规则，月经量过多或过少，从而导致失血性贫血，表现出头晕、心慌、气急、乏力等症状，严重甚至会危及生命；第三，会引起月经期头痛，该症状的

发生率大约占到五分之一，属于较为常发生的症状之一；第三，导致不孕，由于月经不调会引起较为严重的内分泌紊乱现象，严重甚至会出现周期性的疾病，而这也是引起不孕的主要原因，这也是月经不调较为严重的后果；第四，会引起暗疮、色斑等现象，而这些都是由于内在机体发生病变所导致，单纯的外用化妆品或是药妆均无法实现完全遮盖，甚至会加重。临床中，暗疮与色斑都是肝硬化与癌症的初期表现，因此需要特别注意，定期进行健康检查并及时治疗，以免造成不可挽回的伤害。

月经不调的护理措施

关于月经不调的日常护理，可以从以下几个方面注意：

(1) 保证规律的生活作息，不过度劳累，不熬夜，早睡早起；
(2) 当发现自己出现不规则出血且时间超过24小时，且同时伴有月经量较大或几乎没有，要立即到院就诊；
(3) 要时刻保持良好的心态，过大的心理压力也是导致月经不调的主要原因，一旦发现自己的情绪低落，或是喜怒无常，焦躁不安等，要注意自我调节，或与朋友沟通，要是仍旧无法缓解，可求助心理医生；

(4) 要在日常生活中防止受凉受寒，要多吃滋补性食物，尤其是在经期，特别需要保暖，不要淋雨以及碰凉水，还可在小腹部贴暖宫贴等。在日常饮食中，要注意多补铁，多吃含铁的食物，像是菠菜、豆子、乌骨鸡、青虾、胡桃仁、动物内脏等。

对于月经不调的女性来说，要特别注意在饮食上的细节，有些不能吃的食品和饮品，即使是再喜欢，为了自己的身体健康，也要忌口。要多吃蔬菜和水果，因为富含着极为丰富的维生素，同时也要多吃谷物及粗粮，像是全麦面包、燕麦、糙米等，因为富含丰富的纤维素。它们均能够促进动情激素排出，使血液中镁含量有所增加，从而起到镇静神经调节月经的作用。